



№ 11 (124) ноябрь 2022 г.

ВСТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь
Встретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви
(Московский Патриархат)

О ХРИСТИАНСКОМ СМЫСЛЕ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ НА УКРАИНЕ

Всё пройдёт, и граждане Украины, как и России, со временем поймут благотворный смысл того, что по промыслу Божию совершается ныне

С самого начала военной операции на Украине раздавались призывы к её прекращению и достижению немедленного мира. Если относительно одной части протестующих присутствуют обоснованные сомнения в их искренности и небезосновательные подозрения в их материальной заинтересованности, то о другой этого не скажешь. Это – искренние, честные, зачастую верующие люди, остро реагирующие на кровь и насилие, стремящиеся к миру, что вообще-то, естественно для любого человека. К ним и хотелось обратиться.

Дорогие друзья, неужели вы думаете, что у вас и у российского руководства, а также 70% поддерживающих их граждан России – разные цели? **Цель у нас у всех одна – мир. Другой вопрос – был ли он накануне 24 февраля и каковы пути его достижения ныне?**

На первую часть вопроса придётся ответить отрицательно. Война в Донбассе идёт почти восемь лет, даже по заниженным подсчетам представителей ООН в ней погибло более тринадцати тысяч человек (на самом деле – гораздо больше, возможно втрое) и конца-краю ей не было видно. Бое столкновения следовали одно за другим, Донецк, Луганск и другие города ДНР и ЛНР целенаправленно обстреливались, гибли мирные жители, пророссийски настроенных граждан Украины преследовали, пытали, убивали, православные храмы подвергались рейдерским захватам. Мирные Минские соглашения целенаправленно срывались украинской стороной. Разве это мир?

Более того, целенаправленное втягивание Украины в НАТО с соответствующими последствиями для российской безопасности, стремительный рост русофобии и агрессивности, стремление ее руководства заполучить ядерное оружие ставили под угрозу мир уже в России. Как явствует из захваченных украинских планов, Российская армия опередила Вооруженные силы Украины ровно на месяц: в противном случае они начали бы широкомасштабное наступление на Донбасс с соответствующими последствиями – тысячами убитых и казненных, сотнями тысяч бежен-

цев. Не будем зарывать голову в песок, как страусы, и скажем честно – мира не было.

Теперь вопрос в другом – как его достичь сейчас? Казалось бы, самое простое решение – остановить военную операцию, вывести российские войска с Украины, штык в землю. А дальше что? Принесёт ли это мир на многострадальную землю Донбасса и на Украину вообще? Разумеется, нет. Все начнётся заново. ВСУ отдышится, залатает материальные потери с помощью западных «друзей» и снова начнёт обстреливать Донбасс, а, в случае нашего попустительства, раздавит его. И можно только представить, как там будут лютовать украинские националисты, в худших традициях украинских полицейских и бандеровцев. Повторится нечто вроде Волынской резни 1943 года... Известно что тогда творилось: десятки тысяч жертв, младенцы со снесенными черепами и взрослые, посаженные на кол. Естественно, «мировое сообщество» всего этого не заметит. А дальше Украину принимают в НАТО и ставят ракеты по периметру российско-украинской границы, с подлетным временем 5 минут до Москвы. Нужен ли всем нам такой «мир»?

Но могут возразить: Церковь не благословляет войну. Далеко не всякую. Согласно учению блаженного Августина, дозволенными и благословляемыми являются, во-первых, оборонительные войны, во-вторых – войны в защиту обижаемых и страждущих. Военная операция на Украине не относится ко второму типу.

Вспомним святого равноапостольного Константина, который в 312 году предпринимает поход на Рим в защиту римлян, в т.ч. христиан, страдавших под игом тирана Максенция. Если подходить к нему с точки зрения современных «миротворцев», то это была «агрессия», и притом неспровоцированная. Хорошо, что тогда не было ни Фейсбука, ни Инстаграма, ни Твиттера, иначе толпы демонстрантов выстроились бы перед воинством Константина Великого и не пустили бы его в Рим. И тогда бы ничего не было: ни явления Животворящего Креста на небе святому императору с гласом «Сим победиши», ни Миланского

эдикта, освободившего Церковь от гонений, ни христианского Рима, ни Второго Рима – Константинополя, как изначально христианского града, ни обретения Крестного древа св. равноапостольной Царицей Еленой. Не было бы христианской цивилизации.

Можно еще назвать агрессивной войной и поход св. князя Ярослава Мудрого против Святополка Окаянного, но будет ли это правдой? Не шёл ли святой князь отмщать за кровь своих братьев святых страстотерпцев Бориса и Глеба, спасая Русь от латинского пленения и конечной гибели?

И не происходит ли нечто подобное сейчас, когда русские войска идут спасать Украину от пленения неонацизмом, а жителей Донбасса – от погибели?

Могут сказать: *освобожденные, мягко говоря, не очень радуются освобождению.* Разумеется, особенно сейчас, когда приходится сидеть в подвалах, ждать ракет и бомб (к счастью, по большей части они не достигают мирных граждан), испытывать лишения и страдания, гибель родных. Людям естественно желать покоя и не задумываться о большой политике и о будущем. Но операций не бывает без крови и боли. Большой может роптать на врача и говорить: «Раньше мне с опухолью жилось лучше». Но потом он поймет, что ему спасли жизнь.

Всё нынешнее надо перетерпеть и пережить, и здесь, и там. Всё это пройдёт, и граждане Украины, как и России, со временем поймут благотворный смысл того, что по промыслу Божию совершается ныне. И верим, что нынешние события готовят день, «когда народы, распри позабыв, в единую семью соединятся».

Протоиерей Владимир Василик, доктор исторических наук, кандидат филологических наук, кандидат богословия, профессор, член Синодальной богослужебной комиссии

https://ruskline.ru/news_rl/2022/03/19/o-hristianskom-smysle-voennoi-operacii-na-ukraine

ЧТО НА САМОМ ДЕЛЕ ПРОИСХОДИТ МЕЖДУ УКРАИНОЙ И РОССИЕЙ?

Вопрос читателя «ФОМЫ»

Благословите! Я плачу. Политика сложна. Пишут и говорят, и показывают противоречия. Что происходит на самом деле между Украиной и Россией? Идет война? Много ненужной паники, лжи? Игра политиков? Кто победит и когда? Россия православная с Богом? Я простая медсестра, не могу разобраться.
Татьяна

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

Божие на Вас благословение!

Дорогая Татьяна, вряд ли священник может ответить на вопрос о делах политических. Ведь каждый трудится на своем месте, на которое он поставлен Богом. Священник молится, Вы — помогаете спасти человеческие жизни.

Каждый должен по совести нести своё служение и осознавать, что без Бога все наши усилия тщетны. Да, нам порой кажется, что мы знаем, как должно быть управлено мироустройство, но наши человеческие чаяния редко совпадают с Правдой Божией.

Разобраться в происходящем и правда бывает очень сложно, тем более что мы не обладаем всей пол-

нотой информации, а это ключевой момент. Поэтому, я считаю, надо положить на Бога, усердно молиться о мире на Донбассе, на Украине и в целом во всём мире. И посылно помогать тем, кто нуждается в нашей непосредственной помощи и поддержке: помочь обездоленным беженцам, поддержать тех, кто свои силы прилагает к миру на многострадальной земле Донбасса.

Церковь не может дать ответ на вопрос, кто победит в той или иной войне. Мы можем лишь молиться о том, чтобы скорее прекратилось кровопролитие. И что касается православности той или иной страны, думаю, что истинным показателем этого является то, какой процент граждан реально живут по-христиански, уповая на Бога, стремясь искать Его правды,

добросовестно исполняя то доброе, что у них есть необходимость или возможность сделать, молясь Богу. Иными словами, сколько тех, кто реально ведет жизнь в соответствии с заповедями Божиими.

В начале конфликта на Донбассе Русская Православная Церковь гуманитарно помогала жителям республики. Уверен, что и сейчас будет оказана помощь.

Остальное же мы отдаем на волю Божию, надеясь, что Господь умудрит правителей сделать всё, чтобы как можно скорее наступил долгожданный мир.

Храни Вас Господь!

<https://foma.ru/chto-na-samom-dele-proishodit-mezhdu-ukrainoj-i-rossiej.html>

МОЛИТВА О СВЯТОЙ РУСИ

Господи Боже сил, Боже спасения нашего, призри в милости на смиренных рабы Твоя, услыши и помилуй нас: се бо брани хотящие ополчишася на Святую Русь, чающе разделить и погубити единый народ ея.

Возстани, Боже, в помощь людем Твоим и подаждь нам силою Твоею победу.

Верным чадам Твоим, о единстве Церкви Русския ревнующим, поспешествуй, в духе братолюбия укрепи их и от бед избави. Запрети раздирающим во омрачении умов и оже-

сточении сердец ризу Твою яже есть Церковь Живаго Бога, и замыслы их ниспровергни.

Благодатию Твоею власти предержащая ко всякому благу настави и мудростию Твоею обогати!

Воины и вся защитники Отечества нашего в заповедех Твоих утверди, крепость духа им низпосли, от смерти, ран и пленения сохрани!

Лишенная крова и в изгнании сущия в дома введи, алчущия напитай, недугующия и страждущия укрепи и исцели, в смятении и печали сущим на-

дежду благою и утешение подаждь! Всем же во дни сия убиенным и от ран и болезней скончавшимся прощение грехов даруй и блаженное упокоение сотвори!

Исполни нас яже в Тя веры, надежды и любве, яко да единими усты и единым сердцем исповемыся Тебе, Единному Богу в Троице славимому. Ты бо еси заступление, и победа, и спасение уповающим на Тя, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612

БРАК ИЛИ СОЖИТЕЛЬСТВО

В наши дни пугает растущее число разводов. Статистика подтверждает, что эта проблема стоит очень остро: в некоторых регионах России распадается более половины из заключенных браков.

Нередко приходится отвечать на вопрос: почему бы для решения этой проблемы не разрешить парам совместное проживание без оформления супружеских отношений на какое-то время? Ведь, говорят, только проживая вместе день за днем в обстановке домашней рутины, можно увидеть в другом человеке те качества, которые не проявляются в период знакомства. Особенно в этом нуждаются люди, которые имеют печальный опыт и боятся новых ошибок, профанации таинства. По прошествии времени пара может уже взвешенно оценить свои шансы на долгие отношения и решить, оформлять ли их в ЗАГСе и в Церкви. Тогда не будет так, что сегодня люди обвенчались, а завтра поняли, что они совершенно чужие друг другу. Почему же Церковь так категорична в вопросе брака?

Характерный вопрос на эту тему недавно задавала женщина, обратившаяся с письмом в один из православных журналов. Первый ее брак, зарегистрированный и венчанный, распался по причине измены мужа, который к тому же не проявлял заботу о ней и детях. Теперь она счастлива с другим человеком, который оказался надежным мужем и заботливым отцом. С ним она живет уже много лет в любви и согласии, но без регистрации. У каждого из них это не первая семья, есть взрослые дети, которые, как она писала, не поняли бы их, если бы они решили официально оформить свои отношения. Автор письма спрашивала: «Почему наша честная и порядочная жизнь с моим новым избранником считается блудом, а жизнь в лицемерном, но проштампованном и венчанном браке блудом не являлась? Где здесь логика?»

Ответ на этот вопрос непросто. Во-первых, супружеская

измена разрушает брак. Более того, каноны Церкви говорят, что если один супруг знает о неверности другого и умалчивает об этом из корыстных мотивов, то и он согрешает. Люди, знакомые со Священным Писанием, иногда вспоминают про ветхозаветного пророка Осию, который терпел измены жены. Но этому пророку было прямое Божие повеление поступить именно так, чтобы народ, видя отступление от общей нормы, прекратил грешить. Об этом сказано в Библии вовсе не в качестве примера для подражания, а в качестве вразумления. На прелюбодеяние нельзя закрывать глаза. Необходимо чистосердечно поговорить с супругом или супругой, дать шанс исправиться и восстановить честное супружество. Если этот путь будет отвергнут, то тут нет настоящей любви, а корысть и лукавство.

Но и не менее пагубно, когда люди живут как муж и жена в любви, взаимной заботе и верности, при этом не связывая себя никакими обязательствами. Если есть желание быть вместе, то что мешает зарегистрировать брак? В данном случае приведен довод: «дети не поймут». То есть мужчина и женщина ценят понимание своих выросших детей выше спасения своей души? Не думаю, что это осознается автором письма именно так, как она представила. Скорее всего, речь идет о другом. Иногда люди не решаются на регистрацию брака, чтобы имущество после смерти одного из них досталось детям покойного. В таком случае можно составить брачный контракт или другим путем заранее решить вопрос наследования. Так что мнение детей и забота об их благополучии не могут быть серьезным препятствием для заключения брака.

Вступлением в законное супружество человек подтверждает

свое намерение прожить со своим избранником долгие годы, а не решающийся зарегистрировать брак оставляет себе открытую дверь: сейчас мы вместе, а если что, в любой момент могу сказать: «Прощай» — и мы друг другу никто и ничем не обязаны. Его спутник жизни подспудно или явно ощущает это как недостаток доверия в отношениях. Официально оформляя свой союз, супруги свидетельствуют, что они — не случайные прохожие, решившие совместно провести время, пока не надоест. Они делают этот шаг, чтобы признать любимого человека самым значимым в своей судьбе, выразить готовность сообща преодолеть все жизненные испытания, включая немощи пожилого человека.

Более глубокое представление дает христианский взгляд на брак, согласно которому супруги призваны достичь нераздельного единства. О реальной, а не обрванной целостности союза мужа и жены пророчествовал первый человек, когда еще не утратил способность постигать смысл творений Божиих (см. Быт. 2, 19). При первой встрече с Евой Адам говорит, что она — кость от его костей и плоть от его плоти, «потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей, и будут [два] одна плоть» (Быт. 2, 24). Эти же слова повторяет Христос Своим ученикам (см. Мф. 19, 5—6).

Но давайте внимем в эти слова: у первых людей не было родителей — их сотворил Бог. Зачем же тогда Адам говорит об этом в раю? Этими словами подчеркивается исключительная значимость союза между супругами, которые по рождению не имеют между собой кровных уз подобно тем, которые есть у родителей с детьми. Именно ради установления этого особого союза и заключается

брак, а не только для того, чтобы заботиться и поддерживать друг друга. Люди нуждаются в проявлении заботы. Она во многом определяет отношения между детьми и родителями, братьями и сестрами. Но друзья и даже незнакомые люди могут позаботиться о человеке, выручить в тяжелой жизненной ситуации, а союз мужа и жены намного глубже, чем простая забота.

С христианской точки зрения, целью брака является не только и не столько забота, сколько единство супругов по образу Святой Троицы. Речь не о том, что к старости у мужа и жены одинаковые привычки, манера говорить или улыбаться и т.п. Цель супружества — уподобление Единому Богу. Как Лица Святой Троицы, обладая Своими личностными качествами, единосущны и нераздельны, так и супруги должны стать единым целым, существующим в двух человеческих ипостасях. Это единство достигается по мере духовного совершенствования через христианский подвиг.

Недостаточно прийти к общности мыслей, желаний или планов, требуется именно единство в Боге. В земном плане людей могут сплотить самые разные цели: воспитание детей, получение отдельного жилья, развитие общего бизнеса, посещение чуть ли не всех частей света и многое другое. Но все это объединяет лишь на время, а единство во Христе соединяет в вечности.

Это большой духовный труд, требующий преодоления многих внешних и внутренних преград, особенного своего эго, поэтому и необходимо таинство Венчания, в котором обрученные друг другу жених и невеста получают Божие

благословение и благодатные силы на подвиг верного супружества, рождение и воспитание детей, обретение единства в Боге. Затем эти силы возобновляются в других церковных таинствах. Вот почему Церковь так категорична и не может признать временное сожительство полноценным браком.

Бывает, люди долго идут к таинству Венчания, преодолевая разнообразные мысленные и душевные препятствия. Знаю семью, в которой люди более двадцати лет жили вне брака. Внешне не было заметно, что это как-то тяготило их. Женщина сама не хотела оформления отношений. Считая себя верующей, она несколько раз пыталась причаститься, но священники в разных храмах не могли допустить ее к таинству Причастия. Ведь она состояла, по ее словам, только «в гражданском браке» (без регистрации в ЗАГСе). И вот, когда обоим было под пятьдесят, они оформили свои отношения, а не так давно и повенчались.

Важно понимать, что, отказываясь от церковного таинства Брака, верующий человек разрушает связь с Христом. Даже продолжая молиться дома и в храме, соблюдая посты и все церковные традиции, он не может полноценно участвовать в Евхаристии и быть в единстве с Богом, оставаясь христианином лишь номинально. С другой стороны, Венчание не гарантирует крепких и бесконфликтных отношений между супругами. Таинство лишь дает возможность и силы достичь им спасительной для обоих цели совместной жизни.

Монахи дают обет безбрачия. И если человек уже вступил на этот путь к Богу, то должен идти

по нему и бороться с находящими искушениями. Так же и в браке: если совершено Венчание, то надо работать над собой, видеть свои недочеты и исправлять их с помощью Божией. Это только на первых порах кажется, что молодожены идеально подходят друг другу. Если такое и бывает, то на первых порах. А затем рано или поздно сохранение супружеского счастья потребует преодоления всего, что чуждо христианской любви, о которой писал апостол (см. 1 Кор. 13, 4–8).

В браке обязательно будут трудности, порой — немалые, и надо будет носить «бремена друг друга», чтобы через это исполнить «закон Христов» (Гал. 6, 2). Без этого не бывает супружеской жизни. Ожидать от семейной жизни только радости и утешений — значит проявлять инфантильность, а менять партнеров в поисках идеальной пары — впустую тратить драгоценное время своей жизни. Каждый человек имеет как совершенства, так и недостатки. Даже нейтральные вещи, такие как погода или самочувствие, вызывают в людях разную до противоположности реакцию, тем более шероховатости характера и привычки другого человека переживаются весьма субъективно. Так что супругам обязательно придется что-то взаимно терпеть друг в друге и постепенно меняться ради того, чтобы их брак пророс в жизнь вечную. А вот временное, пусть и комфортное, совместное проживание под его видом к этому не приведет.

Митрополит Калужский и Боровский Климент

<https://vm.ru/opinion/944799-brak-ili-sozhitelstvo>

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.